
 CÂMARA DOS DEPUTADOS
   Deputado Federal AmomMandel - Cidadania/AM

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer informações ao Ministério do Trabalho
e  Emprego a  respeito  da  desigualdade  racial
que persiste no mercado de trabalho brasileiro
e das propostas para lidar com a problemática.

Senhor Presidente,

Requeiro  a  V.  Exª.,  com  base  no  art.  50  §  2º  da  Constituição  Federal,
combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento Interno da Câmara dos
Deputados  –  RICD,  que,  ouvida  a  Mesa,  sejam solicitadas  informações  ao  Ministro  do
Trabalho e Emprego, o Sr. Luiz Marinho, a respeito da desigualdade racial que persiste no
mercado de trabalho brasileiro e das propostas para lidar com a problemática,  conforme
segue: 

a) Quais medidas o governo está considerando para abordar a desigualdade de
oportunidades e o tratamento diferenciado enfrentado pelos negros no mercado
de trabalho? Como o Ministério do Trabalho e Emprego pretende melhorar as
condições  de inserção dos profissionais negros,  especialmente em relação à
ocupação de postos mais precários e à ascensão profissional?

b)  O  que  o  governo  está  fazendo  para  aumentar  a  representatividade  dos
profissionais  negros em cargos de direção e gerência,  considerando a baixa
proporção de 33,7% mencionada no levantamento do Dieese?

c)  Diante  do  cenário  mais  cruel  enfrentado  pelas  mulheres  negras,  quais
políticas  específicas  estão  sendo  consideradas  para  melhorar  sua  situação,
especialmente aquelas que trabalham como empregadas domésticas?

d) O que o Ministério do Trabalho e Emprego planeja fazer para reduzir  a
diferença salarial  entre negros e não negros, que atingiu 39,2% no segundo
trimestre de 2023?
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Na oportunidade, solicito ainda o envio de quaisquer documentos, relatórios ou
estudos relacionados a esse tema, bem como um cronograma de atividades planejadas para 
os próximos meses.

JUSTIFICAÇÃO

Apesar de alguns avanços no mercado de trabalho, um importante cenário de
reprodução  da  desigualdade  racial  continua  ocorrendo,  conforme  indicado  por  um
levantamento do Dieese com base nos dados da PNAD Contínua do IBGE. Os negros, que
representam 56,1% da população em idade de trabalho, enfrentam não apenas desigualdade
de oportunidades, mas também tratamento diferenciado. Entre os desempregados, 65,1% são
negros.

Quando  conseguem  emprego,  os  negros  enfrentam  condições  de  inserção
desfavoráveis,  muitas  vezes  ocupando  postos  precários  e  enfrentando  dificuldades
significativas de ascensão profissional. A representação de profissionais negros em cargos
de direção e gerência é de apenas 33,7%, destacando a escassez de liderança. A proporção
de negros empregadores também é menor,  e  a informalidade é mais prevalente entre os
negros, com quase metade dos negros ocupados em trabalhos desprotegidos.

As mulheres negras enfrentam um cenário ainda mais desafiador,  com uma
taxa  de desemprego de 11,7%, igualando à taxa  por  enfrentada  por  pessoas  não negras
durante a pandemia. Uma em cada seis mulheres negras ocupadas trabalha como empregada
doméstica, uma ocupação caracterizada pela precariedade em termos de direitos trabalhistas
e reconhecimento. As trabalhadoras domésticas negras sem carteira recebem, em média, R$
904 por mês, R$ 416 abaixo do salário mínimo.

No segundo trimestre de 2023, os negros receberam, em média, 39,2% a menos
que os  não negros.  Isso  se  deve  não apenas  à  maior  presença  de  negros  em empregos
informais e de menor remuneração, mas também à desvantagem salarial persistente mesmo
quando comparados aos rendimentos médios na mesma posição ocupacional.

Diante do exposto, considerando a importância e a urgência da discussão, a fim
de combater a desigualdade racial e promover oportunidades iguais no mercado de trabalho,
é que resta justificada a elaboração do presente requerimento de informações, em busca de
elucidação  das  questões a  respeito  da  desigualdade  racial  que  persiste  no  mercado  de
trabalho brasileiro.

Assim, na qualidade de Deputado Federal, cujo papel é fiscalizar os atos do
Poder Executivo, conforme previsão do art. 29 da Constituição Federal, submeto o presente
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requerimento a fim de que sejam elucidados os questionamentos discorridos e documentos
solicitados, para melhor compreensão acerca do caso.

    Sala de sessões, em   de                       de 2023.

Deputado AMOM MANDEL
CIDADANIA/AM
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